FICHE DE SYNTHESE — FORMULES D'ELECTROTECHNIQUE (Bac Pro
vers BTS Maintenance)

1. LOIS FONDAMENTALES
* Loid'Ohm:U=RxI
* Loi des mailles (Kirchhoff 1) : Somme des tensions = 0

* Loi des nceuds (Kirchhoff 2) : Somme des courants entrants = Somme des
courants sortants

2. PUISSANCES EN COURANT CONTINU
* Puissance : P=U x I
3. PUISSANCES EN COURANT ALTERNATIF MONOPHASE
* Puissance active : P = U x I x cos(phi)
* Puissance apparente : S=U x I (en VA)
* Puissance réactive : Q = U x I x sin(phi)
+ Relation: S? =P% +Q?
4. PUISSANCES EN TRIPHASE EQUILIBRE
* Puissance active : P = sqrt(3) x U x I x cos(phi)
* Puissance apparente : S = sqrt(3) x U x I
5. MOTEUR ASYNCHRONE TRIPHASE
* Vitesse synchrone : Ns = (60 x f) / p
+ Glissement : g=(Ns-N)/ Ns
6. TRANSFORMATEUR MONOPHASE (idéalisé)
* Rapport de transformation: U1 / U2 = N1/ N2
* Puissance conservée : P1 = P2
7. IMPEDANCE EN COURANT ALTERNATIF
« Impédance:Z =R+ jX, avec X = XL - XC
e XL=wL:;XC=1/(wC); w=2nf
* Courant:I=U/Z



CONSELILS :
« Maditriser les schémas électriques (puissance et commande)
* Savoir utiliser multimetre, pince amperemétrique

« S'entrdiner au raisonnement logique et au dépannage

Intéréts du triphasé

Alors que le courant monophasé nécessite deux fils : la phase (potentiel v) et le
neutre (potentiel nul), le courant triphasé comporte quatre fils : tfrois phases
(potentiels V1V1, V2V2 et V3V3) et un seul neutre (Pot- 0)

Les lignes triphasées servent a la distribution des fortes quantités de puissances
électriques.

Avantages:

*Le triphasé permet de diminuer par 3 le courant des lignes de transport pour une
méme puissance P.

sLe triphasé permet de transporter le double de puissance qu‘en monophasé a
section de cdble identique.

*Le triphasé permet de transporter une puissance P avec deux fois moins de cuivre
que le monophasé.

*Le triphasé permet de transporter des tensions facilement utilisables pour des
forces motrices.

*Les pertes en lignes du triphasé sont 2 fois plus petites qu'en monophasé pour une
puissance véhiculée identique et une densité de courant identiques.


http://sa.ge.sts.free.fr/Wiki/pmwiki.php?n=SA.TriInteret?action=browse

Volume de cuivre pour transporter une puissance P en monophasé et triphasé

Schéma Si on véhicule |On fixe la densité de |On peut en Et donc un volume de
la méme courant j(A/m2) égale |déduire une cuivre
puissance P en |dans tous les cas section
monophasé et
triphasé
fni P=VIL, Ingzjxsm Sm_Vij Volm:2XLXSmP
V/\ p =)>V0;m=2><L><VX:i
= - P —
f’g- P =3Vl I = % =jx S, St = g Vogt =3 x L x 5 -
v\ la section = Vg, =3 x L x 3xVxj
P nécessaire pour le
triphasé est donc
p > ) 3 fois plus petite
3.1 que celle du
monophasé.

Le rapport des sections est tel que Sm=3xS+

+ Sion effectue le rapport des volumes de cuivre nécessaires pour transporter la
méme puissance VolmVolt=2

* On a donc un volume de cuivre en monophasé double de celui nécessaire en
triphasé pour transporter la méme puissance.

Pertes Joules pour transporter une puissance P dans des lignes en monophasé et
triphasé

Si on s'intéresse aux pertes Joules dans les lighes a densité de courant égales :

L'expression des pertes Joules |Le courant dans les La résistance de Les pertes Joules peuvent s'exprimer

lignes étant chaque ligne étant |par
En monophasé : I,=-f— R — pxt Py, =2x%x R, I2
Py =2 x R I2 pourle Veose ™ Bm
cable de phase et |le neutre
; . _ 2 _ P _ P £ In
Entriphasé : Py; =3 x RyIf |I; = VRUeosg  Weosp |Bt= p; P;=3x3x RW(T)2 = xR,I2

pour les 3 cdbles de phases

Rapport In _ B Se _ Prn _
PP =3 Rm_S!_3 Pn

Pour une densité de courant donné et une puissance véhiculée les pertes Joules
seront donc 2 fois plus grandes en monophasé qu'en triphasé .
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